

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.— Extranjero: trimestre, 10 pias.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pias.  
Reclamos, 1,50.— Segunda plana, precios convencionales.

### Engañar al país

Con ocasión del debate promovido por la minoría socialista del Parlamento para exigir responsabilidades a los gobernantes de agosto pasado, *La Epoca*, el Sr. Sánchez Guerra, el Sr. Dato y el general Marina hablaron de víctimas producidas por los huelguistas entre la fuerza pública.

El actual ministro de Estado, para refutar las afirmaciones que hizo yo en el salón de sesiones negando que los mineros asturianos hubieran cometido actos de violencia, leyó una estadística, sin fechas ni lugares, burdamente amañada.

Días pasados, en la sección de ruegos y preguntas, reclamé del ministro de la Guerra relación nominal de los muertos que en Asturias tuvo la fuerza pública, graduación y lugar donde se efectuara el choque o accidente que produjera víctimas.

El general Marina, con la firma del subsecretario de su departamento y el sello del ministerio, me ha enviado los siguientes datos, copiados íntegramente:

«Amalio Pinedo, cabo del regimiento de Ferrocarriles.—Asesinado en enero de 1918 por venganza, debida a su buen comportamiento durante los sucesos, en Basdongo.

José Fernández Delgado, soldado del regimiento de Ferrocarriles.—Herido en la nariz, que le produjo el tétanos. En León.

Félix Sánchez Berquero, cabo del regimiento de América.—Enfermedad adquirida en los servicios que prestó.

Antonio Martínez Ulangui, soldado del regimiento de América.—Ahogado en el río Nalón prestando servicio.

Jacinto Jiménez Badía, guardia civil. Muerto. No existen datos.

Francisco Molinero, guardia civil.—Atrillado por un tren en Noreña. Es decir, seis muertos.

El primer caso no ocurrió durante los sucesos de agosto, sino en enero de este año. Es gratuito afirmar que este cabo murió por venganzas de los huelguistas. Exigimos que quien puso ese calificativo lo pruebe. Nosotros rechazamos esa manera de informar.

El segundo muerto, soldado José Fernández, dice la nota: «En León». Si el hecho ocurrió en León, yo pedí los datos de Asturias, ¿es que la geografía militar es distinta, cuando se trata de facilitar informes que puedan perjudicar a los socialistas?

El tercer caso: murió de «enfermedad adquirida en los servicios que prestó». Admitiéndolo, queda demostrado que no falleció por acto alguno de violencia, por lo cual no tiene para qué figurar en la estadística. En cambio, nosotros podemos citar más de un caso de muerte por las palizas sufridas durante el mes de septiembre.

Se ahogó un soldado en el río Nalón, y la culpa fué de los huelguistas, por lo que dice el general Marina. Así se informa el cuarto caso.

Del quinto dice la relación: «Muerto. No existen datos». Era un guardia civil. Sin tener la obligación que tienen en el ministerio, suponemos que este muerto será el que produjo un guarda jurado, en Figaredo, cuando disparó contra la fuerza y la fuerza contra él, por suponer ambos que mataban huelguistas...

Y el último, dice la nota que murió atrillado por un tren. ¿Le ordenaron los huelguistas que se dejara aplastar sobre la vía?

Y no hay más.

Resumen: El ministro de la Guerra, el Sr. Sánchez Guerra, el Sr. Dato, *La Epoca* y con ellos los hombres de derecha que han hablado de actos de violencia, de aprehensión de armas y municiones, de muertos originados por los huelguistas en Asturias, han engañado al país.

Los informes oficiales demuestran que los huelguistas no han matado a un soldado en la región astur. Hicieron muy bien. Los soldados son hijos del pueblo, a quienes tenemos que demostrar que su deber está en servir al pueblo y no en fusilarlo.

Nosotros dijimos que la fuerza pública, citando nombres y localidades, cometió actos de crueldad con Domingo González, con José González, con los de Figaredo, con los de Aller, con los de Turón, con los de Lena... ¡Y lo probaremos!

Ahora mismo, ante la Comisión nombrada por el Gobierno, nos hemos ratificado en nuestras acusaciones. Con la conciencia tranquila esperamos el fallo de la Comisión, de cuyos componentes tiene derecho a exigir el país la más estricta imparcialidad, desestimando toda influencia política o de casta que pretendiera interponerse entre su augusta función de administrar justicia y los intereses creados, culpables del desprestigio del Poder político español.

Entretanto, deber de todos los buenos ciudadanos es divulgar estos hechos, llevando al último rincón de nuestro país la convicción que tiene ya la mayoría de los hombres de corazón generoso y conciencia recta: que gobernantes como los de agosto pasado, que hombres como Sánchez Guerra y sus colaboradores, además de haber engañado al país, de haber martirizado a muchos de sus mejores hombres, de haber encarcelado a centenares de ciudadanos, sin motivos fundados, son un peligro para la gobernación de España y debe procurarse, por todos los medios, que no vuelvan al Poder, por decoro nacional.

Andrés SABORIT

### La protesta nacional

El mitin de anoche.

Aoche se celebró en el Circo republicano radical de la calle de Retorales el mitin organizado para protestar contra la ley de represión del espionaje.

La concurrencia que asistió fué muy numerosa. El presidente, Sr. Del Corral, hizo la presentación de los oradores, y expuso el objeto del mitin.

Habieron los Sres. Salazar, Golcochea, Mijangos, Jaso y Alburquerque.

Todos atacaron la ley, considerándola antijurídica y antiliberal.

El Sr. Jaso tuvo graves censuras para el señor Cambó y sus métodos políticos, diciendo que los diputados de las izquierdas cumplían con su deber al retirarse e hicieron lo posible por colocarse la armadura que dejó el señor Lerroux a la puerta del Congreso con el lema de Roullán: «Nadie la mueva...».

Aludió a la huelga de Asturias, combatiendo la fórmula propuesta por el ministro de Fomento.

El Sr. Sr. Albornoz comenzó recordando los entusiasmos que despertó la constitución del Gobierno nacional, que ha resultado, como no era menos de esperar, un pacto de los elementos de gobierno para salvar las instituciones en peligro.

En su opinión, la ley contra el espionaje es una ley contra los diáscos, y de haber una prensa libre, que no se dedicara a encubrir inepcias valedoras para la dignidad de los gobernados, este Gobierno de mediocres sobrelas no hubiera podido consumar el atropello.

Se lamentó de ver que algunos órganos liberales flagelan en sus conclusiones.

En cuanto al retraimiento de las izquierdas, recordó que en tiempos de Segasta hubo un suceso igual, y que Nákens escribió un artículo titulado: «A las barricadas o al Congreso.»

Esta es ahora su opinión: si se puede ir a las barricadas, a ellas; pero si no se puede ir, no solamente con gloria, sino con posibilidades de triunfo, al Congreso, a combatir por sus ideales.

En cuanto al equívoco revolucionario, hay que acabar con él; nada de derrotas gloriosas, nada de heroísmos estériles. Cuando vayamos a la lucha, que sea con organización y con elementos para una labor honrada y eficaz. Evitemos las estériles luchas intestinas, reserventas, con las que nada se consigue.

Terminó anunciando que republicanos, reformistas y socialistas van a emprender una intensa campaña de propaganda por toda España, poniéndose en contacto con la realidad nacional y ahondando los problemas económicos, sociales y religiosos que más interesa resolver.

El Sr. Albornoz fué muy aplaudido. Se leyó una carta de adhesión de la Juventud Socialista de Madrid, y otros dos de los diputados Sres. Castrovido y Marraco, excusándose de asistir al acto por razones de enfermedad y de ausencia, respectivamente.

La Sociedad de abolicionistas «El Trabajo», de Madrid, envía la más ferviente felicitación a la minoría socialista por su digna actitud al retirarse del Parlamento antes de consentir que fuese aprobada la ley liberticida.

ALICANTE, 11.—Esta noche se ha celebrado, organizado por la Juventud radical, un mitin de protesta contra la ley de Espionaje.

Hubo gran concurrencia. Acordóse adherirse a los diputados de las izquierdas.—C.

PIEDRAHITA, 11.—Protestamos energicamente contra el atropello que se nos ha cometido al ser sometidos a la ley de Espionaje, favorable únicamente a los gendarmes, y felicitamos de todas maneras a los reformistas, republicanos y socialistas, retirándose del Congreso, donde son atropellados descaradamente derechos individuales y consagrada Constitución.

—Por todos: *Avellino Núñez, Jesús Pacheco.*

SEVILLA, 11.—A Castrovido: Mi aplauso más entusiasta por su digna y valiente actitud, que le ruego haga extensivo a sus compañeros de minoría, como asimismo a los diputados socialistas, bravos de veras, y a los reformistas, ante los conculcadores del derecho constitucional y enemigos del sistema parlamentario.—*Simón Márquez.*

MÁLAGA, 11.—El Centro republicano federal y el Comité provincial envían entusiasta felicitación a los dignos diputados izquierdistas por la honrosa retirada del Parlamento, con motivo de la aprobación de la ley de Espionaje.—*Carbonero, secretario.*

BARCELONA, 11.—Agrupación Socialista protesta contra la ley de Espionaje y se adhiere con entusiasmo a la campaña de las izquierdas.—*Ramón Palomas, secretario.*

FUENTES DE ANDALUCÍA, 11.—La Casa del Pueblo de esta ciudad, compuesta de más de 1.500 socios, que se han reunido en asamblea general, protesta energicamente contra la ley de Espionaje y se adhiere a la retirada de las izquierdas parlamentarias.—*Manuel Muñoz, presidente.*

ALMANSA, 11.—Juventud Socialista aplaude actitud izquierdas ante la ley de Espionaje. Esperamos órdenes.—*Caro y Hernández.*

CONSEGUERA, 11.—Protestamos contra la ley de Espionaje, estando dispuestos a las órdenes de nuestros directores.—*Marcos Díaz.*

YECILA, 11.—La Agrupación y Juventud Socialistas de Yecila aplaude la actitud adoptada por las minorías de la izquierda en el Parlamento ante la aprobación de la ley del Espionaje, y se ofrecen a secundar sin discusión todas las iniciativas en tal sentido.—*Morales y Ferrí.*

GRANADA, 11.—La Juventud y la Agrupación Socialista de Granada saludan a las izquierdas y aplaude su actitud contra la ley llamada de Espionaje que ha sido aprobada por los Cortes.—C.

GÉRGAL, 11.—En junta general, la Sociedad «El Despertar del Obrero» ha acordado telegrafiar al presidente del Consejo de ministros protestando contra la ley sobre el Espionaje, por entender que es todo lo contrario.—*Callesón.*

CHAMARTÍN DE LA ROSA, 11.—Reunida la Junta directiva del Centro obrero republicano acordó felicitar sinceramente a los diputados de las izquierdas, por su digna actitud frente a un proyecto que constituye un atropello para la libertad de prensa, y nos adherimos a la más energética protesta de las fuerzas republicanas.—*Por la Directiva, José Fernández.*

VILLANUEVA DE CORDOBA, 11.—Reunida en junta general la Sociedad obrera, compuesta por 1.053 afiliados, protesta contra la ley de Espionaje, por ser atentatoria a las libertades ciudadanas y por considerar que va contra la prensa, tan necesaria para la opinión pública, de la que forman parte integrante las clases obreras organizadas.—*El presidente, José Sánchez Gómez.*

RUDECOLS, 11.—La Sociedad de agricultores felicitó a la minoría socialista e izquierdas por su noble actitud demostrada al retirarse del Congreso ante el proyecto de ley liberticida marroquinista. No desmayen los valientes luchadores de las izquierdas, que ahora, más que nunca, el pueblo libre y el pueblo trabajador, que gime bajo el duro peso del opresor, está con ellos en todo y para todo.—C.

### La piratería alemana

Pillados intrépidos, los piratas tienen que tostar la pira.

LONDRES, 11.—Comunican de Copenhague al *Exchange Telegraph* que en la mañana del 10 de julio un submarino alemán penetró en aguas jurisdiccionales noruegas, cerca de Risør, y detuvo al vapor noruego *Hauk*, y poniendo una guardia a bordo se dirigió con el navío hacia el Sur.

Un torpedero noruego, que fué testigo del incidente, persiguió al submarino hasta darle alcance y detenerlo, así como al *Hauk*.

Ordenó a la guardia alemana que pasara a bordo del submarino y condujo al *Hauk* al puerto.—C.

### Los obreros zaragozanos

Asambleas de Sociedades.

ZARAGOZA, 12.—Se ha celebrado la reunión de todas las Sociedades obreras que había convocado la Federación local para tratar cuestiones importantes de actualidad.

Al discutir lo relativo al precio de las subsistencias en relación de la potencia adquisitiva de los salarios, hicieron uso de la palabra varios compañeros, defendiendo todos en reconocer las dificultades que actualmente encuentra el obrero para vivir.

Durante la discusión se presentaron tres proposiciones, siendo aprobada la de los abolicionistas, que establece que todas las Sociedades obreras publiquen un periódico, y caso de no conseguirlo, ir a la huelga general de todos los oficios. Esta proposición ha pasado a estudio y discusión de cada una de las Sociedades, para lo cual se ha dado como plazo hasta fin del mes actual, y entonces, nuevamente reunidas todas las entidades, se procederá en definitiva.

Después se acordó unánimemente pedir al Gobierno que se cumpla la ley de Amnistía en Zaragoza.

Igualmente se envió al presidente del Consejo un telegrama en que la Asamblea conculga su protesta contra la ley de Espionaje. Y terminó la reunión dando un voto de gracias al celebrativo Sr. Gil, por su desinteresado apoyo a la clase obrera.—C.

### NUESTROS MUERTOS

Ha fallecido el compañero Nicolás Rodríguez, afiliado a la Agrupación Socialista Madrileña perteneciente a la Juventud Socialista, en la que trabajó con verdadero entusiasmo y abnegación.

Rogamos a los compañeros que puedan hacerlo alistar a la ordenación del cadáver, que tendrá efecto mañana, sábado, a las tres de la tarde, desde Cavañes, número 26, al cementerio civil del Este.

### EN LA CASA DEL PUEBLO

## El mitin de mañana

Para comenzar la campaña que las izquierdas se proponen realizar durante su retraimiento de la actuación parlamentaria, mañana, sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará un importantísimo mitin en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

En este acto se tratará de la significación del retraimiento de las minorías y de los proyectos que actualmente se están discutiendo en las Cortes.

Tomarán parte, en representación del partido reformista, los señores AZCARATE y ALVAREZ VILLAMIL; en nombre del partido republicano, MARRACO y CASTROVIDO, y nuestros compañeros PRIETO y BESTEIRO, como diputados socialistas.

¡Ciudadanos, al mitin!

### LOS MINEROS ASTURIANOS

## ¿Solución del conflicto?

En Gubernación.

El subsecretario de Gubernación se ocupó anoche del conflicto minero de Asturias en tonos de optimismo. Dió la noticia de que se habían reunido los patronos y los obreros, dominando en su conversación el pensamiento de sacrificios, por una y otra parte, algunas de sus aspiraciones, en bien de los altos intereses del país.

### Los pequeños productores.

Los dueños de minas pequeñas, escombros, etc., que tienen constituida una Sociedad titulada «Asociación de Explotaciones Mineras», han celebrado una reunión, en la que se acordó nombrar una Comisión que se entrevistara con la del Sindicato, para ver de hallar una fórmula solutiva.

### El nuevo gobernador.

OVIEDO, 11.—Llegó, en el tren correo, el nuevo gobernador, D. Buenaventura Plaá, que se posesionó inmediatamente del cargo. Su nombramiento ha producido recelos muy explicables, y es probable que seelere el acuerdo entre obreros y patronos, que miran con legítima desconfianza la designación de un gobernador catalán y regionalista en momentos precisamente en que la torpeza y el interés regional del ministro de Fomento han agravado el conflicto, y parece ser que se quieren poner en feudo los intereses de Cataluña y de Asturias, con perjuicio del resto de España.

### La reunión de obreros y patronos.

OVIEDO, 12.—La Directiva de la Patronal ha celebrado una reunión con nuestros compañeros Llaneza y Suárez.

Se examinaron las fórmulas, sobre las cuales giró toda la discusión.

La fórmula que ambas partes, según se dice, aceptaron en principio, consiste en la constitución de un Comité, elegido por todos los obreros mineros, para administrar los dos reales del canon por tonelada.

Se reunirá, respectivamente, la Patronal y el Sindicato para someter a sus afiliados la fórmula y obtener su definitiva aprobación.

### Resuelto el conflicto?

Un telegrama recibido de Gijón por algunos periódicos de la mañana da como definitivamente resuelto el conflicto minero asturiano.

### La prensa reaccionaria.

Tergiversando las cosas, desnaturalizando los hechos y dando forzosas interpretaciones a palabras y actuaciones muy claras, la prensa de las derechas, especialmente *A B C*, y *El Debate*—de la repulsiwa Acción no queremos ocuparnos—, aprovecha esta ocasión para arremeter contra el Sindicato minero asturiano y contra los socialistas.

No queremos contestar a las misérrimas imputaciones que se hacen en esos periódicos, que quieren aparentar una corrección y un concepto recto de las cosas, que se escandalizan cuando nosotros nos expresamos en un lenguaje algo vehemente, que hablan de nuestra ineducación y nos califican de groseros a cada momento, y, sin embargo, no vacían en decir ahora que se va a provocar un conflicto interesadísimo, que se buscan actos, que hay influencias extranjeras de por medio, que los socialistas son unos vividores, unos anti-patriotas, que se pretende llevar dinero a la Caja del Sindicato para fines inconfesables, que por eso se ha rechazado la fórmula del ministro de Fomento...

Nada de eso merece ya otra respuesta que el desprecio. El deseo de armonía que hay en nuestros amigos lo evidencian las noticias que publicamos hoy. Más interés en que el conflicto no estallara había en nosotros que en el señor Cambó.

Pero lo que no se podía tolerar es que, en virtud de la fórmula que el ministro presentaba y que parecía inspirada por el funesto marqués de Comillas y su cohorte de jesuitas, cobraran personalidad unos Sindicatos católicos que están integrados, casi en su totalidad, por capataces, sobrestantes, laderos y empleados de oficinas, y no por obreros de los que arrancan el carbón de las entrañas de la tierra; Sindicatos católicos que son una reacción de organización, a la que una aceptación de la famosa fórmula jesuitica hubiera convertido en realidad.

Tampoco puede aceptarse la intervención de los obreros ajenos que no pertenecen a ningún Sindicato. Estos obreros, ¿han rechazado alguna de las ventajas que la acción del Sindicato les ha reportado? ¿Han renunciado a los aumentos de jornales concedidos por las

reclamaciones del Sindicato? Por tanto, ¿qué derecho pueden tener a oponerse a una mejora que el Sindicato, que es su fuerza, su protección, su garantía, reclama para sí con fines de bien general, de bien colectivo? Por mucho que se pretenda falsear lo que ocurre, la opinión sensata, la opinión que no está influida por la mala fe y el criterio reaccionario, se pondrá de parte de los valientes e inteligentes obreros mineros asturianos.

## Disgusto entre los militares

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publicó ayer una real orden, disponiendo que las gratificaciones por los conceptos de «Mando», «Instrucción» e «Industria» sólo se abonaran en lo sucesivo a los que manden regimiento, batallón independiente o Comandancia de tropas.

Esta medida ha causado gran disgusto entre los elementos militares, y *La Correspondencia Militar*, en su número de anoche, explica la razón de este disgusto, aportando unos datos muy interesantes, con los cuales demuestra que, mediante esta real orden, los capitanes y tenientes que hasta aquí han venido cobrando gratificaciones por aquellos conceptos pierden todos los beneficios que la ley de Reformas militares les ha aportado a la oficialidad.

En efecto: aplicada esta ley, según la última circular, resulta que los generales han tenido un aumento de 5.000 pesetas en sus sueldos. Los coroneles, 2.000, más la gratificación de mando que conserían, o sea 3.000 pesetas en total. Los tenientes coroneles, 1.500, más 1.000 de gratificación de mando, que suman 2.500 de aumento efectivo. Y los comandantes, 1.000, señalizadas desde luego como aumento a sus sueldos anteriores.

En cambio, para los capitanes, a los cuales se les quitan ahora 480 pesetas por gratificación de mando y 360 por la de montura, queda reducido el aumento de 1.000 pesetas, que les fué señalado por la ley, a 160 pesetas tan sólo. Y para los tenientes, el aumento de 500 pesetas que les concedió la ley queda reducido a 260 pesetas.

«Es decir—resuma *La Correspondencia Militar*—que, en general, al que tenía más de 10.000 pesetas se le aumentan 5.000; al que tenía más de 5.000 pesetas, 1.000, y al que tenía menos de 5.000, no se le aumenta nada. ¿Es esto sensato y lógico? ¿Es esto lo que quería el legislador?»

No otros, sin olvidar aquellas protestas que los militares hacían de que ellos no reclamaban ventajas materiales para sí, y después de que hagamos notar que no eran tan miseros los sueldos que antes disfrutaban los jefes y oficiales, pues eran acreditados por gratificaciones muy honrosas, hemos de dar la razón a *La Correspondencia Militar*.

No es lógica ni sensata la aplicación de la ley; es, por el contrario, injusta, irritante y contraria al espíritu del legislador, y sería, además, aquellas consideraciones que tuvo que hacer el contribuyente para resignarse a cargar con los nuevos gastos que han de pasar sobre sus costas.

Pero a esa injusticia y a esa odiosa desigualdad llevan, de una parte, la intromisión del espíritu jerárquico en reclamaciones colectivas, como las que primeramente hicieron las Juntas de defensa, y de otra, el hurtemismo en que se ha logrado colocar al ejército para que se subleve contra toda discusión que, de las cuestiones que le afectan, pudieran hacer los elementos de fuera, desinteresados personalmente y noblemente inspirados en un espíritu de equidad y de justicia.

Aquella odiosa desigualdad preadirá también para los funcionarios civiles, porque el espíritu jerárquico guió a los que redactaron el proyecto y porquese los que pudieran enmendarlo fueron alejados de su discusión por estos procedimientos regiosivos y autoritarios que marca la norma de nuestra torpe política.

## «El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

## LOS SOCIALISTAS HOLANDESES

¿Colaborarán en el Gobierno?

LONDRES, 11.—Dicen de Amsterdam que la reina Guillermo ha llamado a Treestra para conferenciar con él respecto de la situación parlamentaria.

La reina recibió a los jefes de los partidos liberal y demócrata.

Se habla de una posible participación de los socialistas en el Gobierno.—C.

Federación nacional de obreros en madera

Segunda sesión. Presidió Rebolívar, y actuaron de secretarios Otazo y Cárcaba. Presentó dictamen la Ponencia de la base múltiple en el sentido de la conveniencia de aconsejar por el Congreso que todas las Secciones implanten dicha base múltiple, sirviendo de norma el reglamento de Ebanistas, de Madrid.

Casanova dijo que el dictamen no responde a los deseos que el Comité refleja en su propuesta de centralizar los subsidios directivos y administrativos obligando a todas las Secciones a adherirse a la celebración de un Congreso para este asunto.

Ulibarri dió las gracias al Congreso por haber tomado la Sociedad... que pertenece como modelo, aunque... se debe considerar todo como principio, no como fin; pues, mientras no se paguen cuotas elevadas, no tendremos subsidios ventajosos.

Vuelven a hablar Casanova y Maeso, y a propuesta de Carpiñeros de armar, de Madrid, se acordó celebrar, dentro de dos años, un Congreso en Madrid, y que se invite a toda clase de obreros en madera e industrias similares para tratar de centralizar en la Federación los subsidios siguientes:

Por cuestiones de trabajo (huelgas), por paro involuntario, por viaje en busca de trabajo, por enfermedad, por inutilidad, por fallecimiento, por otras causas relacionadas claramente en la defensa de la organización. En forma análoga a la realizada por la Federación Tipográfica.

Tercera sesión. Presidió el compañero Ulibarri y actuó de secretario Capillas. Se puso a debate la siguiente proposición de los obreros en madera de San Sebastián: «Que todas las Federaciones factoriales que estén en la Unión General de Trabajadores tengan representación directa en el Comité de este organismo».

La defendió Rebolívar, explicando el alcance que en la Sección de la, en el sentido que con esta colaboración estaría perfectamente integrado el Comité de la Unión del movimiento de todas las Federaciones españolas, y adquirirían mayor eficacia las determinaciones de la Unión misma.

Maeso aceptó el espíritu de esta proposición; pero señaló los inconvenientes que habrían de surgir en el funcionamiento del Comité, e invitó a Rebolívar a que sea su Sección la que lleve dicha proposición al Congreso de la Unión General.

Rebolívar insistió, citando ejemplos de Bélgica y Francia, y se aprobó por unanimidad que sea el Comité quien presente al de la Unión la proposición que se discute.

Se acordó donar 300 pesetas a Ebanistas, de Bilbao, en huelga, y 150 a Marín (Pontevedra). Ocupó la presidencia el compañero Rebolívar. La Comisión revisora dió dictamen favorable de las cuentas, y fueron aprobadas.

Maeso dió cuenta de la gestión del Comité y de su colaboración en las huelgas, siendo reconocido el celo del mismo.

El compañero Casanova explicó sus gestiones en el Congreso que la otra Federación celebró en Zaragoza. El compañero Ulibarri preguntó qué impresiones había sacado del referido Congreso, y Casanova contestó que fameloras para la organización.

Se aprobó la gestión del Comité por unanimidad. El compañero Pedro Blanco, en nombre de su Sección, censuró a Maeso por haber acudido al trabajo durante la huelga de agosto de 1917, lo que mereció el acuerdo de la Sociedad de carpinteros de taller, de Madrid—la que pertenece—, de haber visto con disgusto tal proceder.

El compañero Maeso detalló las causas de su actitud y manifestó que al acudir al trabajo fue por considerar inútil el no hacerlo, ya que él está ocupado en las oficinas, como escribiente, y que todos los trabajadores empleados en las Fábricas de luz acudieron a prestar sus servicios.

El Congreso consideró de la competencia de la Sección interesada la resolución de este asunto, y acordó inhibirse.

Cuarta sesión. Presidió Rebolívar, y actuaron de secretarios Urtizalqui y Lozano. A propuesta de la Sección de Oviedo se acordó que el Comité se adhiera a todas las Federaciones nacionales al objeto de crear una sola Federación del ramo de construcción.

Se acordó que en las localidades donde haya más de una Sección federada, éstas se pongan de acuerdo por medio de un pacto para los trabajos a realizar, sobre todo en los casos de lucha.

Quinta sesión. Presidió Rebolívar, y actuaron de secretarios Pedro Manuel y Rodolgo. Se reforman los estatutos para que puedan ser nombrados por el Congreso los cargos de secretario, vicesecretario y tesorero (artículos 22 y 24).

Al artículo 34 se acordó que las votaciones en los Congresos sean de un voto por cada 250 federados o fracción, hasta llegar a 1.000, y de esta cifra en adelante uno por cada 500 o fracción.

Se acordó que sea en Madrid donde resida el Comité. Fue nombrado para secretario José Maeso, con el voto en contra de los Carpinteros de taller, de Madrid.

Igualmente fueron nombrados: Modesto Pareira para vicesecretario (de Ebanistas, de Madrid); Gabriel Sánchez para tesorero (de Carpinteros de taller, de Madrid).

ISLANDIA Y DINAMARCA

COPENHAGUE, 11.—Se cree que las negociaciones entre Dinamarca e Islandia terminarán hacia el 20 de julio. Las reivindicaciones de Islandia, y especial-

mente las del Partido Socialista, son: «Que tengan la misma bandera; que la unión entre los dos países tome la forma de una unión libre entre dos Estados soberanos; que tengan los mismos derechos en los asuntos exteriores, estando Islandia bajo la Inspección de Dinamarca y asistida por el Consejo Islandés».

El Partido Socialista islandés aprobó esta resolución, deseando un perfecto acuerdo entre los dos países y la formación de una unión entre las naciones escandinavas, durante la guerra y después de ella.—Radio.

NOTAS DE ANDALUCÍA

La Asociación Patronal.—Serán «El pinero».—Actitud digna de los camareros.—¿Huelga general? La LÍNEA, 11.—Comé anunciados en nuestro teleograma, os enviamos detalles de la huelga de camareros provocada por la patronal.

La Agrupación de camareros, cocineros y similares, en vista de la enorme carestía de las subsistencias, acordó solicitar de los patronos cafeteros un aumento de una peseta diaria sobre los respectivos sueldos; es de advertir que la mayoría de los establecimientos han subido cinco céntimos en el servicio, con pretexto de la carestía del azúcar, que esos cinco céntimos eran precisamente la propina que perciben los camareros.

Al hacer la petición, uno de los patronos (que no ha mucho dejó de ser obrero) contestó que veía muy justas las peticiones; pero que no podía acceder a ellas. La Sociedad de camareros se retiró el personal, y la Asociación patronal acordó que todos los patronos cafeteros se convirtieran en esquilotes, y por riguroso turno fueran dos horas a servirlos.

Pero estos señores no supieron que los camareros tienen un concepto más elevado de su dignidad, y por su propio impulso, sin previo acuerdo colectivo, abandonaron todos el trabajo, con lo cual los señores esquilotes de nuevo sufrieron que abandonara su puesto de honor y acudir a sus respectivos establecimientos.

Este acto de dignidad les ha captado la simpatía del pueblo. Pero en vista de que la huelga parcial se iba prolongando, la Asociación de camareros, en sesión extraordinaria, acordó la huelga general; se tuvo conocimiento que los patronos no tenían inconveniente en acceder a la petición de sueldo, pero a condición de romper las bases que con sus obreros tenían concertadas.

En sesión extraordinaria, celebrada por las Directivas de las Asociaciones gremiales constituidas en esta localidad, acordaron declarar la huelga general para el día 8, por solidaridad a los obreros camareros.

En vista de la digna actitud en que se han colocado los trabajadores lineeses, ha entrado el desconcierto entre la patronal, semillero de esquilotes y las autoridades, las cuales, como es de suponer, ejercen toda clase de coacciones y se arañan a los pies de los guapos, como el ciego que gurgujeo y feriente Serafín Palomares el Pinturero, que no hace más que provocar a los obreros.

Aquí existe una Junta local de Reformas Sociales, legalmente constituida. Pasa bien; en vista de que se aproximan los festejos, han visto en peligro el negocio de los patronos, y por primera vez en La Línea se reunió y acordó citar a patronos y obreros. En dicha reunión quedó demostrado palmariamente la razón que les asalta a los obreros, hasta el punto que lo declaró públicamente; pero dió dictamen de que los camareros vuelvan al trabajo y se les concederá el aumento solicitado, cuando, ante notario, se desahagan las bases actuales acordadas por ambas partes.

Pero se han equivocado: ni los camareros, ni los dependientes, ni confiteros, ni albañiles, ni carpinteros ni los demás obreros que trabajan en La Línea volverán al trabajo hasta tanto no sean concedidas las justas peticiones de los camareros. Por dignidad, pues, persistirán en su actitud. Es cuestión de vida o muerte para todas las organizaciones obreras de La Línea.

En sucesivas cartas os tendremos al corriente de lo que ocurra. Ha llegado bastante guardia civil. Es la medida socializadora de nuestros desgobernantes.—Julio Amusco.

LA GUERRA

En Francia, las tropas francesas han tomado la aldea de Corcy, el Chateau y la estación de Saint Paul. En Albania, los francoalbanos han emprendido una ofensiva que se desarrolla brillantemente. Los austriacos huyen en desorden por el Valle de Tormontca.

Túnel bajo el Estrecho

El Excelsior, de París, estudiando las ventajas del túnel bajo el Estrecho de Gibraltar, cuyo proyecto ha sido aprobado por el Congreso general de Ingenieros civiles, y acerca del cual ha pedido informe el Gobierno español a un coronel del Cuerpo de Ingenieros, escribe:

«La realización de este túnel establecería comunicación ferroviaria directa entre París-Dakar, vía Gibraltar, servida rápidamente a las grandes ciudades de la costa marroquí y aceleraría el tráfico comercial con América del Sur.»

El coste del proyecto se calcula en 300 millones de francos.

El hambre nacional

En un fondo de Urquijo. PALENCIA, 11.—En la cueva minera de San Cebrían sacase el pan para los obreros. Como quiera que por las largas distancias hay que surtirlos del economato que tiene instalado la Compañía, y como éste está muy mal atendido, faltan a menudo el pan, la carne y otros artículos de primera necesidad.

Eso es, que los que pueden comprarlos son malos y carísimos, constituyendo un abuso escandaloso. Y todo esto lo autoriza o lo tolera el señor Urquijo porque las gentes que están al frente de esto se cuidan mucho de darse golpes de pecho y estar a bien con los elementos clericales.

También constituye un abuso la gran ignorancia de los contratistas, signos de los cuales se ve que no han estado jamás en una mina y no demuestran otra cosa sino su beatitud, que, por lo visto, es título suficiente para ser explotador aquí.

Aunque los demás nos miramos de bambire.—Martin.

LA POLITICA

La visita de Besteiro al Ayuntamiento. Con motivo de una visita que ha hecho al Ayuntamiento nuestro querido amigo Besteiro, algunos periódicos han dado rienda suelta a su fantasía, hablando de que el vicepresidente de la minoría socialista en el Parlamento había ido al Concejo a requerir a la minoría republicana para que secundara el retraimiento de los diputados a Cortes. Y nada más lejos de la realidad.

Nuestro distinguido Julián Besteiro no fué al Ayuntamiento a otra cosa que a enterarse de la situación de derechos positivos que corresponde a una parroquia cuya que acaba de quedarse viuda.

Y todo lo demás que se diga son ganas de hablar o de escribir.

La retirada de las izquierdas.

En la sesión de ayer en el Congreso el señor Gasset lamentó nuevamente la ausencia de las minorías izquierdistas, ponderando la importancia política que ello tiene, y llegó a proponer al Gobierno una fórmula que suponía poder hacer que las minorías votaran al Parlamento. Propone el Sr. Gasset que el Gobierno hiciera la declaración de que nada más sería interpretado el reglamento de la Cámara como lo fué, para poder sacar a flote la oprobiosa ley llamada del Espionaje.

En esta ocasión el Sr. Gasset ha querido ver algún periódico que entre el Gobierno y las minorías hubiera establecido negociaciones encaminadas al restablecimiento de la normalidad parlamentaria, y que el Sr. Gasset no hacía más que dar estado parlamentario a pourparlers que se sucedían fuera de la Cámara.

Desde luego, podemos afirmar que no es cierto haya gestiones entre el Gobierno y los diputados de las izquierdas, ni creemos que haya fórmula viable para que las minorías vuelvan al Parlamento; estamos muy lejos de serlo, por otra parte, lo que propuso el señor Gasset, pues si bien la ratificación del reglamento señaló a las minorías el extremo a que llega la falta de respeto por parte del Gobierno para el régimen parlamentario, la lectura sólo del proyecto redactado por el Sr. Dato mostró también bien claramente a los representantes de las izquierdas españolas que el Gobierno de «notables» está presidido por el mismo espíritu reaccionario y represivo de 1909 y 1917, con el cual es imposible a aquellas toda colaboración.

El anticipo a la prensa. En el Consejo de ministros celebrado ayer se señaló la necesidad de que el Gobierno mostrara su gratitud a la prensa por la calma que ha tomado la ley del Espionaje, y todos los ministros convinieron en sacar adelante el proyecto de anticipo reintegrable antes de clausurar las Cortes.

El relativo a las obras del Extraradio, en cambio, se deja para el otoño. Y dicho y hecho. Ayer mismo se reunió la Comisión general de Presupuestos del Congreso para estudiar el dictamen emitido por la Comisión del proyecto.

La reunión duró más de dos horas, y la discusión fué muy acalorada. El punto que ofreció mayor dificultad fué el de si debía o no ser incluida la prensa no diaria en los beneficios de la ley.

El Sr. Rodés llegó en su oposición a amenazar con la presentación de un voto particular, y en vista de que no había medio de llegar a un acuerdo y un voto particular hubiese retardado la aprobación del Parlamento, se llegó a transigir con que el asunto fuese puesto a votación.

Quedaron derrotados por escaso número de votos los que postulaban al criterio de que determinados número de periódicos gráficos, como La Esfera, Blanco y Negro, Nuevo Mundo, Mundo Gráfico y algún otro de esta importancia, debían disfrutar del anticipo reintegrable que el Estado va a conceder a la prensa diaria.

Quedó acordado que los periódicos queden en libertad para fijar el precio a que han de ser vendidos. Se aclaró que el anticipo del 80 por 100 no empezará a regir hasta que el proyecto sea ley.

El dictamen no fué firmado hasta que el presidente de la Comisión, Sr. Alvarado, confirió con el Gobierno y éste dió su aquiescencia.

EN PORTUGAL

Huelga importante.—Lo que ningún Gobierno español es capaz de hacer. LISBOA, 11.—Reina gran ansiedad entre los dueños de las industrias textiles por la huelga de los fragateros, que les dificulta el despacho de transportes de algodón, que, de no recibirse pronto, obligará a cerrar las fábricas, quedando sin trabajo cerca de 70.000 obreros.

El Consejo económico ha propuesto al Gobierno que adquiera toda la cosecha de arroz, declarando nulas todas las transacciones verificadas hasta la fecha, y adoptando medidas para garantizar el abastecimiento de aceite.—Radio.

EL ASESINATO DE MIRBACH

Un diario suco ha publicado una carta de Tereshchenko a Barzel en la cual se refiere al papel desempeñado en el Gobierno bolcheviki por el conde Mirbach. El ex ministro del Gobierno provisional ruso escribió:

«Reina hoy en Moscú un precioso llamado Mirbach. Los bolcheviki, que continúan derrochando su inocencia, parece que no pueden hablar en cuanto Mirbach frunce el entrecejo.»

Gracias a él, Lenin y Trotsky gobiernan en Moscú. Nada les sería más fácil a los alemanes que echar a esos dos personajes; pero son demasiado listos para eso.

Los bolcheviki son más necesarios que un Gobierno compuesto de generales alemanes. En efecto, es muy curioso que mientras en Ucrania, donde alemanes y austriacos tienen amigos, están obligados a mantener a 300.000 hombres, no necesitan en el resto de Rusia hacerle tropas, puesto que los bolcheviki hacen faltar a los rusos por ayudas, en sus puntos de vista mucho mejor que los alemanes y austriacos mismos.

Alemán no puede permitir la reorganización de Rusia, ni aun con su concurso, hasta después de la guerra.

Detención del exconjurador. BERNA, 11.—El diario alemán Frankfurter Zeitung acaba de recibir un despacho de Moscú diciendo que ayer tarde fué detenido el presunto asesino del conde de Mirbach.

MOVIMIENTO SOCIAL

Triunfos obreros. LEON.—Sin necesidad de llegar a la huelga han conseguido un triunfo los obreros mineros de la Sección de Matallana, aumentando en una peseta veinticinco céntimos todos los jornales de los obreros de la Compañía Anglo-hispana, más el 30 por 100 para las horas extraordinarias, dobles y domingos.

Además, se está estudiando una forma de gratificación sobre los jornales, según la producción, destinando una parte para la caja del Sindicato.

También se ha conseguido que el capataz del lugar a la huelga con esta Empresa, en el mes de abril último, sea expulsado de la Compañía, por actos cometidos contra los propios intereses de la Empresa.

Como se ve, la organización ha sido por los intereses de la Compañía, descubriendo ciertas irregularidades cometidas por el capataz.—Marcos.

Reclamaciones y huelgas

MALAGA.—Continúa sin resolverse la huelga planteada por el Sindicato del puerto y secundada por solidaridad por otros gremios. Cuántas gestiones y reuniones se han celebrado para buscar una fórmula de arreglo no han dado resultado, lamentándose por todos los obreros la forma en que se ha planteado la huelga, que aparece ser de obreros contra obreros, cuando debiera haberse planteado como en realidad lo es: de la Casa de Larios, la patronal y la Cámara de Comercio, quienes se han conculgado para darle la batalla a la organización obrera. Esto, por su parte, busca una solución favorable para armonizar el Sindicato y la Sociedad marítima.

A este efecto se convocó por la Sociedad «Unión Marítima» a una reunión de delegaciones obreras, a fin de que éstas formen el tribunal que ha de fallar en la huelga.

La ciudad reunión se suspendió porque, habiéndose convocado con carácter público, fué tal la aglomeración de huelguistas, que hicieron imposible su continuación. En virtud de lo cual fué suspendida para celebrarse en local cerrado.

La Junta local de Reformas Sociales, aunque ha anunciado su propósito de intervenir en el conflicto, no será aceptada, pues no haberlo en dicho organismo representación obrera sería cuando entregarse en manos de la Patronal, dominada por el reaccionario señor López y López.

Siempre impacientes una segunda reunión de delegaciones obreras, que, actuando de árbitro, pongan fin al conflicto.—C.

Milines y conferencias

MADRID.—Organizada por el Grupo Socialista del Puente de Segovia se verificó el día 11 una conferencia pública y de propaganda, que explicó el compañero Garay, quien disertó acerca de los principios socialistas. Fué muy aplaudido.

Casa del Pueblo

«Salud y Cultura». El domingo próximo se reunirá el grupo, a las siete de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Sociedad de albañiles «El Trabajo»

Esta Sociedad celebrará juntas generales extraordinarias el domingo 14, a las diez de la mañana, y el lunes, 15 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Reuniones para mañana

En el salón grande: A las diez de la noche, Consejo de Dirección. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Escuelas de Aprendices.

Cooperativa Socialista de Mujeres

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Café a la madrileña, 0,60; a la sevillana, 0,85; entrécot a la jardinera, 1,25; merluza en salsa verde, 1,25.

POR «EL SOCIALISTA»

Suscripción permanente. Fechas. Suma anterior 112.221,50

Madrid.—C. Lillo, 5; P. Pingarrón, 0,25; B. P., 1; Grupo precursor de albañiles, 5,45; Un portero, 5; P. Barri, 21,40. Ciudad Rodrigo.—J. Muñoz, 1.000

Cuervos del Becerro (segunda lista).—C. Heredia, 0,25; J. López, 0,25; J. Casmacho, 0,25; A. Guerrero, 0,25; A. Gil, 0,25; A. Ponce, 0,25; D. Rosado, 0,25; A. Bermúdez, 0,25; R. Villarejo, 0,25; A. Marín, 0,25; F. Perro, 0,25; J. Montero, 0,25; M. Gil, 0,25; M. Montero, 0,25; J. Río, 0,25; F. Nieblas, 0,30; D. Benítez, 0,30; J. Reyes, 0,25; J. Rosado, 0,25; A. Orozco, 0,25; J. Castaño, 0,25; J. Duarte, 0,25; S. Montiso, 0,25; A. Gil, 0,25; M. Ponce, 0,25; A. García, 0,25; R. Ponce, 0,25; F. Gil, 0,25; J. Gil, 0,25; F. Bermúdez, 0,25; J. Perro, 0,30; M. López, 0,25; S. Gil, 0,25; J. Fuentes, 0,30; J. Niebla, 0,25; M. Perro, 0,10; J. Ríos, 0,25; M. Ponce, 0,25; A. Bacera, 0,25; A. Perro, 0,10; C. Alvarez, 0,25; M. Fuentes, 0,25; A. Parra, 0,25; F. Parro, 0,25; J. Ponce, 0,25; M. Rosado, 0,25; J. Ponce, 0,35; F. Rosado, 0,25; R. Moreno, 0,25; S. Montiso, 0,25; J. Blanco, 0,25; C. Velasco, 0,25; J. López, 0,25; F. Rosado, 0,25; A. Blanco, 0,25; J. Baulata, 0,25; R. Ponce, 0,25; J. Rodríguez, 0,25; F. Escalante, 0,25; J. Orozco, 0,25; J. Ortega, 0,25; A. Boza, 0,25; C. Rosado, 0,50; A. Gil, 0,25; A. Tescano, 0,25; S. Gil, 0,30; C. Bermúdez, 0,25; A. Moreno, 0,25; J. Melado, 0,25; J. Reyes, 0,25; J. Rosado, 0,25; R. Moncayo, 0,30

Suma total hasta hoy 113.278,15

El más fino, el más puro. Coñac «Faro». En todas las tiendas. En todos los cafés.

Trajes de verano a 25 pesetas. SASTRERIA ECONOMICA.—Farmacia, 3, bajo.

«El problema militar en España desde el punto de vista político». Este es el título del interesante discurso pronunciado por nuestro camarada Julián Besteiro en el Congreso con ocasión de discutir las reformas militares. Se admiten pedidos en esta Administración. Precio del folio, 20 céntimos.